

闫庄有群众上访告状。

为了调查处理群众反映的问题,县里要求我院派出工作组驻村解决。来闫庄之前,我对闫庄的事有所耳闻。村里的前任党支部书记被免职后,拒不交出村党支部和村委会公章。非但如此,其租种村集体的一百多亩林地多年,却没往村里交过一分钱。现在,村党支部、村委会想收回林地面向群众重新发包,却被阻拦,工作无法进行,导致群众上访不断。乡党委政府派了两人进村解决问题,都无功而返。

对于我们的到来,群众虽然欢迎,但私下却议论着:检察院都来了,不知问题能否得到解决……我听到后,感到了压力,心里沉甸甸的,像压了块石头。

现任村党支部书记是一位女同志,姓刘,五十多岁,个不高,说话快言快语,声音响亮,是上一任村两委班子的妇女主任。我开门见山问她:“前任支书为什么不交林地的租金?为什么阻挠重新发包?”

刘支书很无奈:“他向往村里要钱。”“他欠着村里租金,有什么理由反过来向村里要钱?”我大为不解。“他说租金已全部垫支到村里工作事务上了,除此之外,还有一些垫支款用的是自己家里的钱,要求村里给他报销。”刘支书写道。

我似乎看到了问题的症结。

第一次与前任村支书谈话,感觉别别扭扭的。他坐到椅子上,跷起二郎腿,脸扭向一边,不拿正眼看我们,一副满不在乎的神态。

我问:“你叫啥名字?”他答:“我叫‘我’。”我正告他:“你是一名共产党员,要有共产党员的样子。现在是司法机关在调查处理问题,你要对法律负责,也要对自己负责。实事求是把事情讲清楚,是你眼下必须履行的义务。”

见我动了肝火,他收敛了许多,反反复复就一句话:“只要把垫支的钱还给他,就交出公章,不再租种林地。临走,我们要求他下次来时,把所有的垫支手续全部带来。由于牵涉到党纪处理,我们请来乡纪委的同志共同开展工作。”

前任村支书带来的是用旧报纸包裹的一堆支出发条子,有用烟盒纸写的,有用小学生作业本纸写的,还有一个竟是用撕开的一角硬纸板写的,杂乱无章。

当着前任村支书的面,我们分门别类进行整理。

有一张支出条,上面歪歪扭扭地写着:“三夏放火值班,每人每天补助100元,共计2000元。”

我问:“三夏收麦,群众唯恐发生火灾,你们不但放火,还发补助,怎么回事?”

他接过条子瞅了许久,尴尬地挤出一丝笑容,解释道:“写错了,写错了,把‘防’写成了‘放’。”

我指着一摞整理出来的标有“红白事随礼”支出条子,问道:“这些条子合计数额不菲,送给谁了?为什么用村集体的支出发?”

他理直气壮:“全乡支书圈里的人,或是乡干部家里有红白事,都会通知村里,我能不去?我能空手去?礼尚往来,人之常情。”

我问:“你家办过红白事没有?其他村的支书还有乡干部来随礼没有?”

他回答:“办过,他们都过来随礼了。”我问:“你们家收到的礼金干啥用了?”

他一脸不屑地回答:“我们家收到的礼金是我们家的收入,当然是我们家庭生活开支了。”

我们一起来的同志把笔录做好,让他签名按指印。

我们又和乡纪委的同志分成几个工作小组,分头调查核实前任村支书提供的其他支出发条子。工作并非一帆风顺,经历了很多坎坷曲折。其间,有人往村委会院里扔了一封恐吓信,大意是:别再查了,再查下去,对你们不利。恐吓信的最后一句是:“谁的人头也不是铁汁灌成的。”

群众听说这事,善意地提醒我们:“你们要注意安全呀!”

经过多日的努力,我们查清了全部事实,取得了扎实的证据。前任村支书提供的这些支出发条子,一小部分属实,确实是为了村里工作支出了;大部分没有证据支持,纯属无中生有。我们把调查结果向院领导作了汇报,向乡领导作了反馈。

应该是感觉到了我们一查到底的决心,前任村支书心虚了。他来到我们的驻地,交出村里的公章,规矩规矩地坐在我们面前一言不发。我们严肃地向他指出:“国家早就实行了村财乡管制度,要求严格落实‘收支两条线’,你坐收坐支村林地租金,已构成严重违法违纪;拿集体的钱去随礼,‘换回’的礼金归自己,是变相侵占集体资产;提供无法查证的支出发条子,扰乱调查工作开展,不但违纪,更违法。唯一正确的选择就是配合村里的工作,争取宽大处理。”

在党纪国法面前,前任村支书最终缴清了林地租金,配合现任班子对林地地进行重新发包,自愿接受纪法处理。

即将回县城,刘支书写说要代表群众请我们吃饭,我们对她说,村里经济还比较困难,好钢使到刀刃上,要多为群众办实事。

回来的路上,微风轻柔,阳光正好。
(作者单位:河南省太康县人民检察院)

闫庄的事

郑亮

罗定情怀

陈乃理

南江河孕育着一块沃土,沃土上有一个聚宝盆地,是广东省最大的盆地,也是我的家乡所在地——罗定。

“檐声摇尽一枝柔,溯到康州水更幽;一路青山青不断,青山断处是泷州。”一百多年前清代诗人何仁镜描述的泷州,即是现在的罗定,诗人对大山深处竟然有这样一座城市而感到惊喜。无论古代还是现代,南江古城罗定总有被人忽略的感觉,但来过罗定的人都会记着这座城市。

罗定江又称泷江、南江,是广东十大河流之一。罗定又称古邑泷州,有着2400年的悠久历史,是广东首批历史文化名城,是著名抗日将领蔡廷锴的故乡,是“东融西联”的枢纽门户。罗定,是南江文化核心地区,古百越文化地区。罗定江是海陆丝绸之路的重要对接通道和古驿道,造就并留存有丰富灿烂的文化遗产。罗定这块



罗定风车山 何玮摄影作品

蛙鸣悠长

赵光飞

记得小时候,我们村西边有一大片水草丰美的草滩。草滩里布满了一个个蘑菇样、直径约五六十公分的草疙瘩,这些自然形成的草疙瘩间距四十多公分,看似规则却又不规则地排列着,令人不得不赞叹大自然的鬼斧神工。

每到春夏季节,整个草滩满眼翠绿,上面点缀着无数粉色和黄色的小花,在微风中摇曳着,招蜂引蝶,煞是好看。草滩里,成群的牛羊和骡马在安逸地享受着美味的青草,渴了则有随处可见的泉水,滋滋地喝个痛快。而最不消停的是小马驹和小牛犊,劲头十足地肆意撒着欢儿,蹄子踏溅起一串串欢快的小水花。草滩的东、南、北三面是肥沃的田地,村里人习惯称滩地,庄稼长得格外茂盛,即使是干旱之年,其他地方减产严重,这里依然有不错的收成,外面的人都羡慕这一块风水宝地!

繁花盛开的季节,田地里黄的油菜花、蓝的胡麻花、白的土豆花,与草滩里的野花交相辉映,加上静谧的村庄之上的袅袅炊烟、青山蓝黛,构成了一幅绝美的乡村夏日图!草滩里地下泉眼汩汩地冒着泉水,滋润、滋养着整片草地。即使到了冬天,坝上到处冰天雪地,零下30多度,泉眼周围居然也不会结冰,清澈的泉水里面竟然神奇地有小鱼在游来游去。

人在草木间

赵启喜

惊蛰过后,细雨潇潇如针线,似牛毛,大地从冬眠中醒来。村庄前后的沟岭钻出一片片不知名的野草,团团地包围着村庄。远处有大片的麦地泛着一地翠绿,迎风起浪,我站在岭冈的高处,张开嘴巴贪婪地吮吸着野外新鲜的空气。

识记乾坤大,犹怜草木青。人们离不开草木,人就是依草而生,依草而活,人与草木的牵连就像是另一种意义上的“血亲”,终日与草木为伍,与草木共进退。北宋文学家周敦颐有语:“水陆草木之花,可爱者甚蕃。”祖先们无论是“参差荇菜,左右流之”,还是“离离原上草,一岁一枯荣”;无论是灞桥的折柳相赠,还是屈原香草美人的比喻;无论是重阳登高茱萸插遍的怀思,还是疏影横斜暗香浮动的飘逸,草木都被赋予了人的情思和魂魄。

中年离家,熟悉故乡的一砖一瓦、一草一木。草木的生长都是悄无声息的,从出生长在哪儿,这一辈子就在哪儿。在乡村,每一株草木都懂人性,马齿苋、狗尾草,七七芽(刺菜)、荠菜、鱼腥草……我无从得知这些草木从何而来,又为何扎根在田野路边,默默无闻,或是绿意盎然,或是百媚千娇,吐露清芬,各舒其韵。但不管是一季,还是一瞬间,它们都会付出炽烈的热情和希望。

我记忆中的苦菜是村里人所喜欢的,因它不会选择土壤的肥沃与贫瘠,也不需要人的细心栽培。在村前的坡丘上,它自由自在、优雅地、自信地繁衍,错过一茬,没过几天再生一茬,生生不息。

年大榕树,吸引五湖四海的游客纷至沓来……

这里的空气很好,生态环境好,工业污染极少,是全省唯一没有雾霾天气的地区,空气质量优良率95.7%。这里水源、土壤、空气优质无污染。罗定土壤富含钙、硅及多种微量元素,所生产的稻米晶莹剔透,粒粒如玉,品质上乘。农业是这里的主要产业,由于是盆地的缘故,能更好地集聚大自然的能量,利于水稻等植物养分的积累和转化。罗定生产的稻米营养丰富、品质好,稻花飘香四海美名扬。2016年中国罗定稻米节主题曲《罗定稻米香》,唱响这座城市,稻米远销海内外。

这里的水很蓝。金银湖,国家湿地公园,属于珠江流域西江水系的河流与库塘复合湿地生态系,依山傍水,景色秀丽。原是水土流失严重的芒山丘陵,当中有两条小溪,一条水色金黄,一条水色银白,故名金银河。它源于有着“广东红旗渠”之称的长岗坡渡槽,将太平、罗镜河水横跨跨越罗平镇,引入金银河水库。金银湖国家湿地公园以金银河水库为主体,是一级饮用水水源保护区,水质常年保持在地表水Ⅱ类以上标准,保障着农田农业灌溉用水,是居民饮用水水源区,对保障区域生态安全和市民生产生活意义重大。

这里的人很美,很勤奋。罗定人民发扬自力更生、艰苦奋斗的精神建设长岗坡水利工程,解决了罗定十年九旱的历史问题,曾经的“饿定”变成稻米飘香的“天府之国”。“罗定儿女多英雄,壮志引太济金银;十里彩虹跨长岗,疑是银河落罗平”,这是对长岗坡最好的描述。“北

有红旗渠,南有长岗坡”,可见长岗坡的历史地位。现在的长岗坡已经成为首批广东省红色革命遗址重点建设示范点之一,吸引全国各地的游客过来参观学习,每名参观者都能接受一次精神的洗礼。

这里的人文底蕴深厚。罗平横垌背夫山战国墓、草塘谈礼村“岭南第一唐刻”摩崖石刻、罗定三元文塔、罗定学宫、菁莪书院……足见罗定的历史。罗定学宫,是广东西、南二江流域仅存的形制最完整、规模最大、保存古建筑物最多的学宫,广东省文物保护单位,可见当地对人文读书的重视。罗定历来有尊师重教的优良传统,其中罗定中学是百年名校,曾是省立第八中学,其深厚的文化底蕴和办学实力在本地区乃至省内外享有较高的声誉,创校至今为党和国家培养了一大批栋梁人才,桃李满天下。

南江文化历史悠久,源远流长,虽然这里是山区,还是五线城市,虽然这里与珠三角还有差距,但相信未来可期……我的根在这里,毕业后也回到家乡工作。这里的山山水水都在我的脑海里留下深深的印记。我深深热爱这片土地,我的微信名、QQ名也是南江,因为南江就是家乡的代表,我也深深热爱家乡,热爱这里的山,这里的水,这里的空气,这里的人文……对南江有一种特殊的情怀。南江,是历史的沉淀,历久而弥新。

罗定的山美,水绿,人勤,文物古迹众多,让人民感受“绿水青山就是金山银山”的幸福生活,拥有“中国肉桂之乡”、“中国竹蒸笼之乡”、“中国镜菜之乡”、国家农产品质量安全县等荣誉。

这样的家乡,我怎么不热爱呢?这里有太多太多的故事,我无法一一诉说,愿更多的人认识罗定,走进罗定。

(作者单位:广东省罗定市人民检察院)

在2023年全省检察机关开展的“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督中,我与同事几乎踏遍了县域的山山水林田、湖草沙滩。

曾几何时,县域内华北第一大高原内陆湖安固里淖,水域面积10万亩,波光潋滟、候鸟翩翩、鱼儿肥美、舟船客渡,可这些情景不知什么时候已经消失得无影无踪。由于失去水源,草场迅速退化,土壤开始沙化,形成了面积达10万多亩的盐碱沙地。每年冬春季,湖区中心土壤表面粉末状的白色盐碱粉尘在大风的作用下上扬,形成罕见的盐碱风暴,当地农民称之为“白龙卷”。

如今站在山顶俯视这片土地,撞击你视觉和心灵的,不仅仅是地方政府下大力整治盐碱地取得的成果,更多的是对这颗昔日“塞外明珠”失去亮丽风采的痛惜。干涸裸露的河床上龟壳和鱼骨似在诉说着无奈,一艘大船的残骸在风中呢喃着吐露过去的讯息。是啊,河湖枯竭、草原退化、地下水水位下降,除了自然因素,受利益驱使非法超采地下水、大面积开荒等人破坏不能不引起我们的警觉和重视。

看着桌上整理好的一本本卷宗,非法超采地下水、非法开垦草原、非法破坏林地、非法捕捞……耳边的数字犹如一个个跳跃的感叹号在敲打着我的心。我相信这样的案件会越来越少,展现在眼前的将会是一幅幅青山绿水碧草鲜花,还有耳畔曾经熟悉的那一声声蛙鸣。

(作者单位:河北省张北县人民检察院)

枚,呈细长的穗状,相连成串,清淡美丽,谢了又开,开了又谢,与众不同。用手机扫识一下,小草的原名叫远志,来历不凡。南宋刘义庆的《世说新语》说,东晋谢安一开始隐居东山不出,后来下山做了桓宣武的司马。当时有人给桓宣武送了不少草药,其中就有远志。

桓宣武问谢安:“这种药叫远志,为什么又叫小草,一株草两个名字?”在场的郝隆立即回答:“处则为远志,出则为小草。”谢安听罢,暗下决心,东山再起,之后淝水一战名震天下。

据书载,远志主治咳逆伤中,补不足,除邪气,利九窍,益智慧,耳聪目明不忘,故名叫远志。我对这盆小草另眼相看了,一株小草尚且不因出身卑微而有远大的理想抱负,何况“吾堂堂七尺躯”?难怪龚自珍在《远志》诗中道:“九边烂熟等雕虫,远志真看小草同。”男人理当心怀远志,志存高远。

岁月如流水,草木自蔽蕤。人有草木心,万物皆温润。林语堂曾说:“让我和草木为友,和土壤相亲,我便已觉得心满意足。”诚然,人生就像草木一样坚守自我,不被俗世捆绑,淡定从容,守一颗初心,藏一份朴实,把自己活成一道景观。

(作者单位:湖北省宜昌市点军区人民检察院)

检察诗人作品展

投稿邮箱:lhk7@vip.163.com

琐见碎思(组诗)

张旭升

年轮

一 一棵树叶落下的时候
时间便在树上刻下一圈年轮
只有锯开的时候才清晰可见

时光并没有溜走
藏匿于心
平添了几分沧桑

过雨

刚才天空还是高兴的
突然就黑下了脸
多像一个人想起了伤心的事
顷刻便流下了眼泪

路过的风停顿了一下
擦去了他的眼泪和悲伤

狸花猫

狸花猫在院子里跳着
腾空扑捉从天而降的雪花
雪花看到了狸花猫的快乐
毫不吝嗇地撒下大片大片的雪白

天和大地都白了
狸花猫还在乐此不疲地
扑捉着雪花

剪刀

它是裁剪服饰的
遮掩人的羞耻
而人常常脱掉服饰
让羞耻暴露在阳光之下

链球

攥在他的手里
放手让你飞一会
也戴着沉重的铁链
瞬间便摔在了地上

高兴

孩子不会记仇
一块糖就能让他破涕为笑
而大人们会记仇
强颜欢笑
心里藏着刻骨的砒霜

爱

吵一次疼痛一次
再吵一次撕裂一次
无休止地吵
心就死了

给一点爱
给一句承诺
哪怕痛苦一生
都愿承受

云

漂浮不定
随波逐流
因为它没有根
扎在深厚的大地

(作者单位:甘肃省平凉市崆峒区人民检察院)

一抹蓝

——观《第二十条》有感

曹迪

我捧着破碎的头盔
她回应的苦难
我从高楼一跃而下
她接住我的绝望
我质问无辜者罪由
她嘉奖我的勇敢

她看见黑暗中的罪恶
赠我光明之景
她听见千万人的苦难
给我幸福的承诺
她用锋芒刺破泡沫
用柔软包裹艰涩

她为法律融入情理的血肉
为千万的我描摹正义的模样
留下锋芒的柔软的蓝

(作者单位:陕西省西乡县人民检察院)